



华侨华人成全球公益事业贡献者

据中新社电 长期以来,海外华侨华人或互济互助、或施善教化,以多种形式开展公益慈善活动。多位学者与公益慈善人士在接受记者采访时表示,在回馈祖(籍)国、反哺住在国社会的过程中,华侨华人提升了中国的国际形象,成为全球公益慈善事业的贡献者。

暨南大学文化遗产创意产业研究院院长陈平表示,随着时代的发展,华侨华人对公益慈善事业的参与更具国际视野与社会责任感。他们敏锐地洞察到,传统捐赠之外,通过支持教育、科技、人文等领域,能够提升祖(籍)国与住在国的国际形象,从而完成自己的精神追求与价值展示。

“华侨华人通过公益慈善活动,支持艺术和文化项目,促进不同文化间的理解与交流。”陈平说,他们在世界各地传递出友爱、关怀与包容的传统价值观,在提升自身形象的同时,也成为中国故事的讲述者。

2023年5月,来自中国和巴基斯坦的志愿者在伊斯兰堡共同建立了“中巴青年同心圆小家”(以下简称:小

家),为异地求医的贫困患病儿童家庭免费提供食宿以及陪同就医等服务。

两个月前,一名来自巴基斯坦的母亲在这里走完了人生的最后一程。“她罹患口腔癌,生活已经完全不能自理,小家给予她最后的医疗帮助与临终关怀。辞世前,她将最为珍视的两个孩子托付给小家,现在,孩子们已成为小家的成员。”小家的参与者、巴基斯坦华侨华人协会秘书长马斌说道。

成立以来,小家已为76名孤儿和大病患者提供帮助,近20名孤儿长住于此。马斌介绍,这些贫困患儿渴望关爱,来自中国的志愿者每周到这里值班,不少都是华侨华人。

目前,这样的小家正在全球范围内陆续开设,华侨华人成为小家建设、运营的重要力量。马斌认为,华侨华人了解中外文化,能更近地接触海外社会中的弱势群体,了解他们的需求与痛点,在开展慈善活动时更具优势。

菲律宾陈埭镇同乡总会颁发奖学金

据菲律宾《世界日报》电 日前,菲律宾陈埭镇同乡总会(总商会)暨陈埭镇各学校菲律宾校友联谊会举行中秋联欢晚会暨奖学金颁发仪式。

同乡总会会长林水真表示,该会重视颁发优秀生奖学金,目的是鼓励、激发本会子弟刻苦读书,提高才能,成为社会的佼佼者。

陈埭校友会理事长林天恩致词说,在会员的共同努力下,共认捐菲币1800多万元购置会所,实在令人感动。名誉会长李洪迎辉每年都捐赠颁发李法铭教育纪念基金,这份重视栽培人才的爱心,希望每位学生都能感受到其精神力量,并化为学习的动力。

大多伦多中华文化中心 将办年度筹款活动以兴建亚洲花园

据中新网电 加拿大大多伦多地区重要的从事中华文化传播、促进多元文化交流的非牟利机构大多伦多中华文化中心将于9月28日举行一年一度的大型筹款活动“华饗(注:通‘宴’)”。今年“华饗”所筹善款仍将用于资助大多伦多中华文化中心正积极筹建的亚洲花园。

兴建亚洲花园的计划于2021年5月披露。它是加联邦政府、安大略省政府和大多伦多中华文化中心共同出资对大多伦多中华文化中心进行整体升级改造计划的一部分。这座充满中国园林风格的亚洲花园建成后,将成为安大略省一处独具特色的庭园建筑。

新加坡东山会馆举办文化美食节 传递“蝶岛”风土人情

据新加坡《联合早报》报道 9月28日,新加坡南洋东山会馆将在会馆的文化中心礼堂举办东山文化美食节,通过美食佳肴、文艺演出和书画作品,让当地民众了解东山独特的饮食和文化风貌,感受东山的风土人情。

新加坡东山会馆在2024年4月换届,第42届理事会主席陈祖坤上任后,倡议举办文化美食节。陈祖坤说,往年会馆的年度大型活动以会庆为主,这次举办文化美食节,从文化到美食都力求饱含东山风味。

庆典将从上午11时的义卖嘉年华开始,文化中心礼堂内将设置20个摊位,包括10个小吃摊位,其他摊位则展示文旅产品,反映东山当地民间信仰和地方特色。东山岛因地貌形似蝴蝶,有“蝶岛”之称,蝴蝶画家林盛章届时将在现场一显身手,现场作画。文化美食节期间的筹款所得,将归入会馆的教育与活动基金,以造福当地东山籍子女。

30万民众聚巴西“唐人街” 激赏中巴中秋“双龙会”

据中新网电 当地时间9月14至15日,巴西最大城市圣保罗的“唐人街”25街举行为期两天的庆中秋嘉年华活动,数万名游客看猴戏、尝乡味,欣赏了震撼非凡的中巴“双龙会”。

当天,25街搭建舞台,庙会开张,处处张灯结彩,人头攒动。浙江婺剧团和巴西圣保罗蔡李佛武校的演员们各擎一金一红两条游龙摇曳而至,引发阵阵喝彩欢呼。

金龙也称九节龙,龙姿威武,操龙演员孔武有力,腾挪翻转,令金龙时而盘身作揖,时而穿插迂回,最惊险处演员以腿夹住另一演员腰身,腾空打横,金龙如过险滩,令人屏息叫绝。红龙则由巴西的中华武术爱好者们操龙,其中不乏女性面孔。持龙珠的巴西女孩里贝罗习武七八年,在不少国际性的功夫比赛中获奖。她将南拳身形融于其中,扭马挂捶,步稳架大,很是英姿飒爽。

“欢聚中秋”嘉年华活动包括舞龙舞狮、武术、车鼓队和歌舞表演,同时设立了为数众多的中国美食、书画、剪纸、手工艺文化摊位。现场乡味飘香,50余家美食摊位美美与共,将作为拉美最大露天批发市场的25街化身成为热闹非凡的“庙会”。据主办方统计,两天内共吸引了中巴游客30万人次共襄盛举。

29岁的侨胞王贝贝将福建小吃“福鼎肉片”带到庙会上。她提前一天订购了8斤猪后腿肉,剁成肉泥和入地瓜



粉,腌制一夜后现场下锅。小小一碗装满紫菜、海米、肉片和香葱,“这是中国普通市民‘深夜食堂’犒劳自己忙碌一天的经典小吃,在巴西,则是舌尖上的家乡。”王贝贝说。

圣保罗是旅巴华侨华人聚集地,有约26万人之众。此次活动举多家侨社和圣保罗州立大学孔子学院之力,堪称是巴西规模最大的中秋活动。

巴西金华同乡总会会长章晓红说,25街中秋嘉年华

成为多元文化交流的平台,拉近了中巴人民距离,助推中巴文化交融和碰撞。南美洲闽南同乡联谊总会会长杨志芳说,众侨社合力办活动,是期许25街中秋节成为一张“有温度有亮点的中华传统文化名片”。中巴慈善基金会会长孙总敏也表示,对于海外华侨而言,中秋寄托着深深的思乡之情,这也是多家华社团结办活动的初衷。

据巴西华侨华人促进中国和平统一联合会会长郑光添介绍,除圣保罗市政府投入近500名安保人员外,很多侨胞子弟主动前来志愿服务,“25街治安正日益好转,中巴文化交融功不可没。”

多位巴方来宾受访表示,高度评价华侨华人对本地经济和社会发展的贡献,赞扬“欢聚中秋”活动让更多巴西民众感受和喜爱中华文化,从而进一步加深对中国人民的了解和友谊。

新加坡龙溪会馆成立教育基金资助修读中文的学生

据新加坡《联合早报》电 9月15日,新加坡龙溪会馆举行成立85周年及教育基金成立10周年庆典,新加坡宗亲会联合总会会长蔡其生,新加坡闽属会馆及来自漳州、香港和菲律宾友好会馆的代表出席庆典。当天,会馆再捐助8.1万元(新加坡币,下同)给新加坡社科大学中文系成立龙溪会馆教育基金,以资助修读中文系的学生。

热心教育的龙溪会馆早在2013年就已拨出1000万元设立教育基金,支持有需要的福建籍家庭子女升读大学;2016年,基金增加到2000万元,并将受惠对象扩大至当地各族大学生,如今已有超过800名来自

当地6所大学的学生从中受惠。

会长周俊清在接受采访时说:“龙溪会馆能有今天,全赖历届先贤的无私奉献。会馆创立期间曾办两所学校,我们在先贤打下的坚实基础之上得以经济无忧,应为教育事业做出贡献。这次我们资助的是修读中文系的学生,更是别具意义。”他介绍说,龙溪会馆过去两年半吸引到60多名新会员,目前会员已超过300人。未来会馆将与时俱进,吸引更多年轻人加入执委团队。他也提出龙溪会馆要“走出小会馆,融入大社会”,强调龙溪会馆在服务社会和国家方面,要发挥更大作用,也要加强与祖地漳州之间的经济文化交流。

龙溪会馆在庆典上还发布《走过85》特刊,除了回顾会馆走过的历史,也记录龙溪先贤的事迹。为此,周俊清曾数次返乡和当地学者会晤,以取得正确史料。通过这本特刊,龙溪会馆希望会员及社会人士对龙溪会馆有更深入的了解,并启发年轻一代继续肩负起传承文化的使命。

成立于1939年的龙溪会馆是原漳州市龙溪县旅居新加坡的华人建立的同乡社团,成立以来,始终秉承团结乡亲、敦睦情谊、守望相助和联络桑梓的宗旨,热心公益慈善事业,与祖籍地保持密切联系,尤其是在传播中华优秀传统文化方面做了大量工作。